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БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА-БОРЖНИКА  
В ПРОЦЕДУРАХ ВІДНОВЛЕННЯ ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ ТА БАНКРУТСТВА
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Досліджено склад специфічних витрат, що виникають в умовах застосування до підприємства-боржника 
процедур відновлення платоспроможності та банкрутства. Встановлено, що на даний момент законодав-
че регулювання бухгалтерського обліку зазначених витрат відсутнє. Методичні підходи, що існують в 
науковій літературі, на нашу думку, також не здатні забезпечити ефективний облік витрат підприємства-
боржника. У зв’язку з цим запропоновано власний підхід до бухгалтерського обліку витрат в процеду-
рах відновлення платоспроможності та банкрутства. Авторський підхід дозволить оптимізувати процес 
облікового відображення специфічних витрат підприємства-боржника, оскільки спрямований на забезпе-
чення відповідності законодавчим нормам, врахування специфіки кожної окремої процедури та здійснення 
відокремленого обліку досліджуваних витрат.
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Постановка проблеми. Застосування про-
цедур відновлення платоспроможності 

та банкрутства викликає появу низки витрат у 
підприємства-боржника, які спрямовані не лише 
на погашення кредиторам попередньо утвореної 
заборгованості. Такі витрати виникають безпосе-
редньо у зв’язку з введенням відповідних про-
цедур та не характерні для звичайної діяльності 
вітчизняних підприємств. На даний момент не-
має жодного нормативно-правового акту, який 
би регулював питання обліку витрат в проце-
дурах відновлення платоспроможні та банкрут-
ства зокрема та ведення бухгалтерського обліку 
підприємством-боржником взагалі. Якщо юри-
дичні аспекти банкрутства досить глибоко до-
сліджуються та постійно удосконалюються, то 
проблеми, пов’язані з обліковим відображенням 
операцій, здійснюваних в процедурах віднов-
лення платоспроможності та банкрутства ще не 
знайшли достатнього відображення у працях на-
уковців та не були повністю освітлені. Тому існу-
вання певної невизначеності в питаннях бухгал-
терського обліку підприємства-боржника, в т. ч. 
й обліку специфічних витрат, значно ускладнює 
роботу спеціалістів та гальмує процеси віднов-
лення платоспроможності та банкрутства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема бухгалтерського обліку витрат в про-
цедурах відновлення платоспроможності та бан-
крутства не знайшла достатнього відображення 
у працях вітчизняних науковців. Проте, дослі-
дження у цьому напрямку все ж здійснювали 
Булкот Г.В., Галенко О.М., Глущук О.М. та Іва-
нова Л.Б. Дещо ширше дане питання розглядали 
зарубіжні науковці. Особливо заслуговує на увагу 
науковий доробок Байкіної С.Г., Бархатова А.П., 
Баталова Т.М., Богатої І.М., Векшиної О.І., Гол-
лай І.М., Кобозєвої Н.В., Малигіної А.М., Мєтєлє-
ва С.Є., Мієрманової С.Т., Назарян Є.М., Плотні-
кової Л.П., Федорової Г.В., Юн Г.Б., Якубової О.М.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Питання обліку витрат в про-
цедурах відновлення платоспроможності та бан-
крутства в вітчизняній науковій літературі на 
даний момент є недостатньо освітленим, а вико-
ристання підходів, запропонованих зарубіжними 

науковцями неможливе без їх адаптування до 
норм чинного законодавства у сфері бухгалтер-
ського обліку та банкрутства. Крім того, існуючі 
підходи є досить розрізненими, тому, вважаємо, 
що проблема визначення єдиної ефективної ме-
тодики відображення зазначених витрат зали-
шається досить актуальною.

Мета статті. Метою наукової роботи є прове-
дення аналізу та узагальнення існуючих науко-
вих підходів, а також норм діючого законодав-
ства, і, як результат, визначення або розроблення 
єдиної оптимальної методики облікового відобра-
ження витрат в процедурах відновлення плато-
спроможності та банкрутства.

Виклад основного матеріалу. До неплатоспро-
можного підприємства відповідно до Закону Укра-
їни «Про відновлення платоспроможності боржни-
ка або визнання його банкрутом» від 14.05.1992 р. 
№ 2343-XII (надалі – Закон № 2343-ХІІ)  
[10] застосовуються відповідні судові та досу-
дові процедури відновлення платоспроможнос-
ті та банкрутства. Здійснивши аналіз положень 
Закону № 2343-ХІІ та виходячи з логіки трак-
тувань понять «банкрутство» та «неплатоспро-
можність», а також визначення сутності кожної 
окремої процедури, до процедур відновлення не-
платоспроможності можемо віднести процедуру 
санації до порушення справи про банкрутство 
(надалі – досудова санація), розпорядження май-
ном, а також санації та мирової угоди, у випадку 
їх введення до визнання боржника банкрутом, до 
процедур банкрутства – процедуру ліквідації, а 
також санації та мирової угоди, у разі їх засто-
сування після визнання боржника банкрутом.

Зазначимо, що і процедури відновлення пла-
тоспроможності, і процедури банкрутства ма-
ють відповідний вплив на діяльність підприєм-
ства-божника.

В процедурах відновлення платоспроможнос-
ті підприємство-боржник продовжує здійсню-
вати свою господарську діяльність, а керівник 
продовжує виконувати свої повноваження, окрім 
санації, коли керівник звільняється, та розпоря-
дження майном, коли повноваження керівника 
можуть бути обмежені чи припинені у випадках, 
передбачених ст. 22 Закону № 2343-ХІІ. В про-
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цедурі ліквідації діяльність боржника припиня-
ється, а керівник звільняється.

Кожна з зазначених процедур безпосередньо 
чи опосередковано, не залежно від того здійсню-
ється чи припиняється господарська діяльність 
боржника, викликає появу у неплатоспроможно-
го підприємства ряду особливих витрат, що обу-
мовлені нестандартністю та виключністю ситу-
ації, в якій опиняється боржник. Погоджуючись 
з Івановою Л. Б. [11, с. 394], дійсно вважаємо до-
цільним вважати такі витрати специфічними.

Оплата витрат в процедурах відновлення 
платоспроможності та банкрутства здійснюється 
керівником боржника за вимогою арбітражного 
керуючого (за винятком процедур санації та лік-
відації, коли керівник звільняється), або ж безпо-
середньо арбітражним керуючим з майбутньою 
компенсацією йому таких витрат боржником. 
Крім того, витрати виникають і у кредиторів, які 
також у майбутньому мають бути відшкодовані, 
якщо їх вимоги будуть визнані та ухвалені гос-
подарським судом [11, с. 395].

Проаналізувавши положення Закону № 2343-ХІІ  
[10], пропонуємо згрупувати зазначені витрати для 
цілей бухгалтерського обліку (табл. 1) та здійснити 
їх деталізацію в розрізі окремих процедур віднов-
лення платоспроможності та банкрутства.

Маємо зауважити, що зі всіх зазначених в 
табл. 1 видів витрат, витрати на проведення ау-
диту або оплату послуг тих чи інших спеціалістів 
та експертів, а також на виплату вихідної до-
помоги працівникам здійснюються і в звичайних 
умовах діяльності підприємства, але в процеду-
рах відновлення платоспроможності та банкрут-
ства такі витрати мають примусовий характер, 
оскільки, наприклад, зобов’язання проведення 
аудиту встановлюється ухвалою господарсько-
го суду про порушення справи про банкрутство, 
звільнення працівників, а, отже, і виплата їм ви-
хідної допомоги, передбачається планом санації 
та є обов’язковою умовою при відкритті проце-
дури ліквідації. Тому вважаємо доцільним їх та-
кож віднести до специфічних витрат, пов’язаних 
з процедурами відновлення платоспроможності 
та банкрутства.

З огляду на вище наведене, можемо ствер-
джувати, що дійсно в кожній процедурі віднов-
лення платоспроможності та банкрутства мають 
місце специфічні та нестандартні витрати, які не 
виникають в звичайних умовах діяльності під-
приємства. Однак, такі витрати, як і витрати 
будь-якої діяльності, мають бути належним чи-
ном відображені в бухгалтерському обліку.

Методологічні засади формування інформації 
про витрати підприємства в бухгалтерському об-
ліку встановлюються П (С)БО № 16 «Витрати» 
[18], яким визначено, що витратами звітного пері-
оду визнаються або зменшення активів, або збіль-
шення зобов'язань, що призводить до зменшен-
ня власного капіталу підприємства (за винятком 
зменшення капіталу внаслідок його вилучення або 
розподілу власниками), за умови, що ці витрати 
можуть бути достовірно оцінені. Проаналізувавши 
склад витрат, наведений в П (С)БО № 16, маємо 
визнати, що інформація щодо витрат боржника 
в процедурах відновлення платоспроможності та 
банкрутства в даному положенні відсутня.

Разом з тим, відзначимо той факт, що в ді-
ючому Плані рахунків відсутні рахунки, при-
значені для відображення операцій, здійснюва-
них підприємством-боржником, в т. ч. й тих, що 
стосуються відображення специфічних витрат 
в процедурах відновлення платоспроможності 
та банкрутства. Тому питання як обліковувати 
специфічні витрати бухгалтерській службі під-
приємства-боржника залишається невизначе-
ним. Перед бухгалтерами постає проблема ви-
бору бухгалтерських записів, які в подальшому 
будуть систематизовані в бухгалтерському об-
ліку та фінансовій звітності, використання да-
них яких мають сприяти прийняттю ефективних 
управлінських рішень.

На практиці досить часто відображення всіх 
витрат в процедурах відновлення платоспро-
можності та банкрутства здійснюється на ра-
хунках, призначених для відображення витрат 
діяльності підприємства, які пов’язані з вироб-
ництвом та (або) реалізацією продукції (товарів, 
робіт, послуг). Такий підхід, на нашу думку, не 
зовсім вірний, оскільки позбавляє можливості 

Таблиця 1
Основні витрати підприємства-боржника  

в процедурах відновлення платоспроможності та банкрутства

Вид витрат Досудова 
санація

Розпоряджен-
ня майном

Сана-
ція

Лікві-
дація

Мирова 
угода

Витрати на оплату судового збору + + + + -
Витрати на оприлюднення відомостей про процедури від-
новлення платоспроможності та банкрутства + + + + +

Витрати на виплату грошової винагороди арбітражному 
керуючому + + + + +

Відшкодування витрат арбітражного керуючого, 
пов’язаних з виконанням ним повноважень розпорядника 
майна, керуючого санацією або ліквідацією.

+ + + + +

Витрати на проведення аудиту, на оплату ін. послуг ау-
диторів, а також юристів, незалежних оцінювачів та ін. 
експертів і спеціалістів

+ + + + +

Відшкодування витрат кредиторів на проведення аудиту, 
якщо аудит проводився за рішенням суду за рахунок їхніх 
коштів

- + - - -

Витрати на виплату вихідної допомоги працівникам - - + + -
Витрати на організацію продажу майна боржника - - + + -

Джерело: розроблено автором за даними [10]
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розмежування витрат, що здійснюються в меж-
ах основної діяльності, яка, як зазначалося вище, 
в процедурах відновлення платоспроможності 
продовжує здійснюватись підприємством-борж-
ником, та специфічних витрат, поява яких зу-
мовлена власне введенням відповідних процедур.

В свою чергу, відсутність відокремленого об-
ліку специфічних витрат в процедурах віднов-
лення платоспроможності та банкрутства не 
дозволяє визначити їх загальну суму для спів-
ставлення з доходами, отриманими в результа-
ті реалізації заходів, передбачених відповідною 
процедурою, а, отже, й унеможливлює визначен-
ня ефективності такої процедури.

Яким же чином необхідно обліковувати спе-
цифічні витрати? Для відповіді на дане питання 
розглянемо та проаналізуємо підходи, запропо-
новані вітчизняними та зарубіжними науковця-
ми (табл. 2).

Наведені далі підходи, запропоновані як ві-
тчизняними, так і російськими науковцями, тому 
зауважимо, що російським законодавством про 
банкрутство визначено п’ять процедур банкрут-
ства: спостереження, фінансове оздоровлення, 
зовнішнє управління, конкурсне провадження та 
мирова угода. В загальних ознаках можна визна-
чити, що процедура спостереження відповідає 

вітчизняній процедурі розпорядження майном; 
фінансового оздоровлення та зовнішнього управ-
ління – санації; конкурсного провадження – лік-
відації. Крім того, План рахунків Російської Фе-
дерації звісно ж відрізняється від вітчизняного, 
тому підходи зарубіжних науковців розглянемо 
як орієнтовні.

Підхід № 1, як бачимо з даних табл. 2, є най-
поширенішим серед науковців та пов'язаний з 
обліком витрат на окремому рахунку «Витра-
ти, пов’язані з процедурами банкрутства» з від-
криттям окремих субрахунків залежно від видів 
витрат та джерел їх покриття. Таку пропози-
цію висуває вітчизняний науковець Булкот Г. В. 
[5, с. 120] та значна кількість зарубіжних науков-
ців [1; 2; 9; 19].

Російські науковці Мєтєлєв С. Є. та Мієрма-
нова С. Т. [14, с. 99] даний підхід вважають ра-
ціональним, оскільки операції по відображенню 
витрат, що виникають у відповідних процедурах, 
акумулюються на одному рахунку, а, отже, таку 
інформацію легко контролювати та аналізувати. 
Разом з тим, науковці роблять зауваження, що 
Планом рахунків та Інструкцією по його вико-
ристанню такий рахунок не передбачено, тому 
для відображення досліджуваних витрат вико-
ристовується рахунок «Інші доходи та витрати».

Таблиця 2
Основні наукові підходи до бухгалтерського обліку витрат підприємства-боржника  

в процедурах відновлення платоспроможності та банкрутства

№ 
п/п

Загальний зміст науко-
вого підходу до обліку 

витрат

Вітчизняні науковці Зарубіжні науковці
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[2

, 
с.
 2

6,
 2

7]

Б
ат

ал
ов

а 
Т
.М

. 
[3

, 
с.
 6

9]

Б
р
ац

ес
л
ав

-
ц
ев

а 
Н

.А
., 

С
вє

р
ч
ко

ва
 О

.Ф
 

[4
, 
с.
 2

3]

В
ек

ш
и
н
а 

О
.І
. 

[6
с.
 3

9,
 4

0]

П
л
от

н
і-

ко
ва

 Л
.П
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Я
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ва
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.М

. 
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1]

1

Облік витрат на окремо-
му рахунку «Витрати, 
пов’язані з процедурами 
банкрутства» з відкрит-
тям до нього субрахунків.

+ + + + +

2

Віднесення всіх витрат 
до витрат, пов’язаних з 
виробництвом та (або) 
реалізацією товарів, 
робіт, послуг, окрім ви-
трат, пов’язаних з лікві-
дацією, які визнаються 
як інші витрати.

+ +

3

Облік витрат на ра-
хунках витрат іншої 
діяльності з відкриттям 
субрахунків у розрізі 
окремих видів витрат та 
джерел їх погашення.

+ +

4

Відображення витрат 
на рахунку «Витрати 
майбутніх періодів» з 
послідовним віднесенням 
до витрат іншої (в т. ч. й 
надзвичайної) діяльності.

+

5

Визнання всіх витрат 
надзвичайними та їх об-
лік на субрахунку «Інші 
надзвичайні витрати» з 
відкриттям аналітичних 
рахунків до нього.

+

Джерело: розроблено автором
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В свою чергу, Іванова Л. Б. [11, с. 399] наголо-

шує на тому, що в літературі існує думка про те, 
що акумулювання витрат на окремо створеному 
рахунку «Витрати, пов’язані з процедурами бан-
крутства» суперечить принципу безперервності, 
якого мають дотримуватись підприємства, вихо-
дячи з припущення, що їх діяльність буде три-
вати далі. Такої думки зокрема дотримуються й 
Брацеславцева Н. А. та Свєрчкова О. Ф [4, с. 23] 
та пропонують витрати, які виникають при про-
вадженні справи про банкрутство, відображати 
на рахунку «Витрати майбутніх періодів» з по-
слідовним віднесенням до витрат іншої діяльнос-
ті, в т. ч. й надзвичайної.

Підхід № 2 полягає у віднесення всіх дослі-
джуваних витрат до витрат, пов’язаних з вироб-
ництвом та (або) реалізацією товарів, робіт, по-
слуг, окрім витрат, пов’язаних з ліквідацією, які 
визнаються іншими витратами.

Векшина О. І. [6, с. 39, 40] зазначає, що ви-
трати, здійснювані в процедурах спостережен-
ня, фінансового оздоровлення та зовнішнього 
управління є витратами, пов’язаними з виробни-
цтвом та (або) реалізацією товарів, робіт, послуг. 
Не відносяться до даного виду витрат витрати, 
здійснювані в процесі конкурсного проваджен-
ня, оскільки обумовлені процедурою ліквідації 
боржника та направлені на продаж майна.

Якубова О. М. [21] для повного та достовірного 
відображення господарських операцій, пов’язаних 
з процедурами банкрутства, пропонує ввести су-
брахунки 1-го, 2-го та 3-го порядку до рахунків 
«Загальногосподарські витрати» (для всіх орга-
нізацій, крім торгових) та «Витрати на продаж» 
(для торгових організацій). На цих рахунках на-
уковець пропонує обліковувати витрати, що ви-
никають у відповідних процедурах банкрутства 
(в розрізі судових витрат, витрат на винагороду 
арбітражному керуючому та інших витрат), окрім 
витрат, що виникають в процедурі конкурсного 
провадження, оскільки в даній процедурі відбу-
вається ліквідація боржника. Як зазначає автор, 
всі витрати, пов’язані з ліквідацією, мають бути 
віднесені на зменшення конкурсної маси, тому й 
пропонується такі витрати обліковувати на ра-
хунку «Інші доходи та витрати».

Схожої позиції дотримується й Кобозєва Н. В. 
[12, с. 12], яка обґрунтовує необхідність відображати 
витрати, пов’язані з веденням процедур банкрут-
ства, як витрати по звичайним видам діяльності 
(витрати на винагороду арбітражному керуючому 
та ін.) та інші витрати (судові збори та ін.).

На противагу зазначеним твердженням на-
уковців [6, 12, 21] протиставимо позицію Мієрма-
нової С. Т. [12], з якою ми повністю погоджуємося, 
та яка полягає в тому, що «витрати по банкрут-
ству» не можливо відносити на витрати по зви-
чайним видам діяльності, оскільки їх неможливо 
ідентифікувати з витратами, пов’язаними з ви-
готовленням та продажем продукції, придбанням 
та продажем товарів, виконанням робіт, надан-
ням послуг.

Ключовим у визначені звичайної діяльності під-
приємства відповідно до НП (С)БО № 1 є визначен-
ня її як будь-якої саме основної діяльності. В свою 
чергу, основна діяльність трактується як операції, 
пов’язані з виробництвом або реалізацією продук-
ції (товарів, робіт, послуг), що є головною метою 

створення підприємства і забезпечують основну 
частку його доходу. До таких операцій в жодно-
му разі неможливо віднести операції, пов’язані 
зі здійсненням витрат в процедурах відновлення 
платоспроможності та банкрутства.

Підхід № 3 пов’язаний з обліком витрат як 
витрат іншої діяльності.

Іванова Л. Б. [11] зазначає, що в судових та 
досудових антикризових заходах можливе за-
стосування підходу до бухгалтерського обліку 
витрат з відкриттям (або використанням) синте-
тичного рахунку з деталізацією у розрізі окре-
мих видів витрат та джерел їх погашення саме в 
межах іншого виду діяльності. 

На рахунку «Інші доходи та витрати» з від-
криттям субрахунку «Витрати, пов’язані з про-
цедурами банкрутства» пропонує обліковувати 
витрати, що виникають при введенні процедури 
спостереження, Баталова Т. М. [3, с. 69].

Підхід № 4. Кардинально відрізняється від 
всіх вище зазначених підходів, позиція Глу-
щук О. М. [8, с. 11], яка визначає процедури від-
новлення платоспроможності або припинення 
діяльності підприємства як надзвичайні події, а 
тому й всі витрати, пов’язані з даними процеду-
рами пропонує визнавати надзвичайними та ві-
дображати на субрахунку 993 «Інші надзвичайні 
витрати» з відкриттям до нього аналітичних ра-
хунків. Однак, виникає питання чи дійсно вве-
дення процедур відновлення платоспроможності 
та банкрутства можна вважати надзвичайними 
подіями в діяльності підприємства?

Настенко М. М. [16, с. 332] підкреслює, що над-
звичайні події відбуваються не лише внаслідок 
дії природних факторів, а й в результаті впливу 
людського фактору, який іноді здатний до більш 
вагомої провокації негативних наслідків для під-
приємств, таких, наприклад, як повна збитковість.

Припущення щодо можливості віднесення до-
сліджуваних витрат до витрат, що виникають як 
наслідки надзвичайних обставин господарської 
діяльності висловлює й Мієрманова С. Т. [15]. 
На надзвичайності ситуації, в якій опиняється 
підприємство-боржник також наголошує Гол-
лай І. М. [9, с. 58].

Кравцова О. М. [13, с. 129] зазначає, що в 
процедурі розпорядження майном та санації ді-
яльність боржника класифікують як звичайну, 
тобто боржник здійснює діяльність, визначену 
його статутом або положенням про підприємство. 
Процедура ж ліквідації класифікується як над-
звичайна, в якій не діє принцип безперервності 
діяльності, оскільки супроводжується завершен-
ням виробничого циклу і припиненням виробни-
чої діяльності боржником.

В той же час, Чижишин О. І. [20, с. 79] екс-
траординарними вважає й всі заходи, пов’язані з 
санацією (оздоровленням) підприємства.

Вважаємо, що немає сенсу в більш глибокому 
дослідженні та доведенні можливості віднесення 
витрат в процедурах відновлення платоспромож-
ності та банкрутства до надзвичайних. Зумовле-
но це тим, що хоч і визнання таких специфічних 
витрат як надзвичайних дійсно могло б виріши-
ти проблему їх бухгалтерського обліку, однак, 
така можливість зникла у зв’язку із прийняттям  
НП (С)БО № 1. Поняття «надзвичайної діяльнос-
ті» було виключено із системи стандартів бухгал-
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терського обліку, як і рахунок 99 »Надзвичайні 
витрати», призначений для їх обліку. Це дає мож-
ливість стверджувати, що тепер вся діяльність 
підприємства позиціонується як звичайна.

Однак, якби витрати в процедурах віднов-
лення платоспроможності та банкрутства дійсно 
вважалися б надзвичайними, на яких би рахун-
ках їх сьогодні обліковували? Відповідь на це пи-
тання знаходимо в консультації В. Орлової [17], 
яка зазначає, що витрати, які раніше класифіку-
валися як надзвичайні тепер слід обліковувати 
на рахунку 97 «Інші витрати». Отже, за такого 
підходу витрати в процедурах відновлення пла-
тоспроможності та банкрутства слід відобража-
ти в обліку як витрати, що виникають в процесі 
діяльності підприємства, але не пов'язані з ви-
робництвом або реалізацією основної продукції 
(товарів) та послуг.

Для визначення доцільності використання 
того чи іншого розглянутого підходу до обліку 
досліджуваних витрат визначимо критерії, яким 
має відповідати такий підхід. Під критеріями ма-
ємо на увазі ті основні характеристики методич-
ного підходу, які, на нашу думку, забезпечать 
ефективність та раціональність відображення в 
обліку специфічних витрат.

1-ий критерій: відповідність нормам діючого 
законодавства у сфері банкрутства та бухгал-
терського обліку.

2-ий критерій: врахування специфіки кожної 
окремої процедури відновлення платоспромож-
ності та банкрутства, а також їх впливу на ді-
яльність боржника (здійснюється діяльність чи 
припиняється).

3-ій критерій: відокремлений облік сум спе-
цифічних витрат, пов’язаних з відновленням 
платоспроможності та банкрутства, та витрат ді-
яльності підприємства-боржника, з метою забез-
печення інформаційних потреб аналізу ефектив-
ності застосування відповідної процедури.

4-ий критерій: спрямованість на оптимізацію 
роботи та мінімізацію дій бухгалтерської служби 
підприємства-боржника.

Жоден з розглянутих підходів (табл. 2) не зда-
тен забезпечити виконання зазначених критеріїв, 
а, отже, й ефективний облік витрат в процедурах 
відновлення платоспроможності та банкрутства. 
Обґрунтуємо таке твердження.

Підхід № 1 не відповідає 1-му критерію, 
оскільки суперечить законодавчо встановленому 
принципу безперервності, якщо застосовувати-
меться в процедурах відновлення платоспромож-
ності, оскільки на той момент факт банкрутства 
ще не буде встановлено господарським судом. 
Проте, зазначимо, що застосування такого підхо-
ду є можливим в процедурах банкрутства, в яких 
припущення про безперервність діяльності не діє, 
оскільки боржник вже визнаний банкрутом.

Підходи № 2, 4 суперечать 3-му критерію, у 
зв’язку з тим, що не забезпечують відокремлений 
облік сум специфічних витрат, пов’язаних з від-
новленням платоспроможності та банкрутства, та 
витрат діяльності підприємства-боржника.

Підхід № 3 не враховує специфіку кожної 
процедури відновлення платоспроможності та 
банкрутства (2-ий критерій). Застосування та-
кого підходу неможливе в процедурах банкрут-
ства, які зумовлюють припинення діяльності під-

приємства, тому взагалі недоцільно відображати 
досліджувані витрати як витрати діяльності, 
оскільки діяльність не здійснюється.

Підхід № 5 не забезпечує виконання 1-го кри-
терію, тому що, як вже зазначалося вище, відбу-
лися зміни у законодавстві, які скасували поділ 
діяльності підприємства на звичайну та надзви-
чайну, та зумовили неможливість використання 
рахунків для обліку надзвичайних витрат.

Враховуючи невідповідність наведених під-
ходів першим трьом критеріям, вважаємо, що 
вони не дозволять оптимізувати роботу бух-
галтерської служби, а, отже, й не відповідають 
4-му критерію.

З огляду на вище наведене, пропонуємо ав-
торський підхід до обліку витрат в процедурах 
відновлення платоспроможності та банкрутства. 

З метою виконання 2-го критерію вважаємо 
необхідним здійснювати диференційований облік 
витрат за видами процедур:

1) Облік витрат в процедурах відновлення 
платоспроможності. В процедурах досудової са-
нації, розпорядження майном, а також санації й 
мирової угоди, у разі їх введення до визнання 
боржника банкрутом, як вже зазначалось, ді-
яльність підприємства продовжує здійснювати-
ся. Тому, в порядку узгодження з 1-м критерієм, 
спираючись на склад витрат, представлений в 
НП (С)БО № 1, керуючись діючим Планом ра-
хунків та Інструкцією до нього, а також пого-
джуючись в такій ситуації з Івановою Л. Б. [11], 
вважаємо доцільним віднесення витрат в проце-
дурах відновлення платоспроможності до складу 
інших витрат діяльності й відображення їх на 
рахунку 97 «Інші витрати діяльності», що вико-
ристовується для обліку витрат, що виникають 
в процесі діяльності (крім фінансових), але не 
пов'язані з виробництвом (реалізацією) основної 
продукції (товарів) та послуг.

Таблиця 3
Структура субрахунку 978 «Витрати, пов’язані  

з процедурами відновлення платоспроможності»
№ суб-
рахунку 
3-го по-
рядку

Назва субрахунку 3-го порядку

9781 Витрати на оплату судового збору

9782 Витрати на оприлюднення відомостей про 
процедури відновлення платоспроможності

9783 Витрати на оплату грошової винагороди 
арбітражному керуючому

9784 Відшкодування витрат арбітражного ке-
руючого

9785 Витрати на оплату послуг сторонніх спе-
ціалістів та експертів

9786 Відшкодування витрат кредиторів

9787 Витрати на виплату вихідної допомоги 
працівникам

9788 Витрати на організацію продажу майна 
боржника

9789 Інші витрати, пов’язані з процедурами 
відновлення платоспроможності

Джерело: розроблено автором

З метою забезпечення відокремленого обліку 
витрат в процедурах відновлення платоспромож-
ності (3-й критерій) пропонуємо відкрити субра-
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хунок 978 «Витрати, пов’язані з процедурами 
відновлення платоспроможності» з подальшим 
відкриттям до нього субрахунків 3-го порядку 
(табл. 3). За Дт цього рахунку мають відобража-
тися суми визнаних витрат, за Кт – списання 
суми витрат на рахунок 79 «Фінансові результа-
ти», для чого пропонуємо відкрити відповідний 
субрахунок 794 «Результат від здійснення про-
цедур відновлення платоспроможності»;

2) Облік витрат в процедурах банкрутства. 
В процедурах ліквідації, а також санації й ми-
рової угоди, у разі їх введення після визнання 
боржника банкрутом, діяльність підприємства 
припиняється. Отже, про облік таких витрат, по-
дібно до витрат в процедурах відновлення плато-
спроможності у складі витрат іншої діяльності, не 
може бути й мови, оскільки діяльність взагалі вже 
не здійснюється. Крім того, Законом № 2343-ХІІ  
стосовно процедури ліквідації чітко визначено, 
що на цьому етапі банкрут приступає до вико-
нання всіх грошових зобов’язань, але жодних 
додаткових зобов’язань не виникає, крім витрат 
безпосередньо пов’язаних з ліквідаційною проце-
дурою (ст. 38, п. 1).

Тому, задля забезпечення 1-го критерію, про-
понуємо внести зміни до Плану рахунків та Ін-
струкції до нього шляхом введення рахунку 98 
»Витрати, пов’язані з процедурами банкрутства» 
(табл. 4) з встановленням права на відкриття 
якого підприємствами, що вже визнані банкру-
тами. Відкриття такого рахунку підприємством 
в процедурах банкрутства не буде суперечити 
принципу безперервності, оскільки в ситуації 
встановленого судом банкрутства підприємство 
вже не може стверджувати, що у нього відсутні 
наміри щодо припинення діяльності та ліквідації.

Таблиця 4
Структура рахунку 98 «Витрати,  

пов’язані з процедурами банкрутства»
№ субрахунку Назва субрахунку

981 Витрати на оплату судового збору

982 Витрати на оприлюднення відо-
мостей про процедури банкрутства

983 Витрати на оплату грошової вина-
городи арбітражному керуючому

984 Відшкодування витрат арбітраж-
ного керуючого

985 Витрати на оплату послуг сторон-
ніх спеціалістів та експертів

986 Відшкодування витрат кредиторів

987 Витрати на виплату вихідної допо-
моги працівникам

988 Витрати на організацію продажу 
майна боржника

989 Інші витрати, пов’язані з процеду-
рами банкрутства

Джерело: розроблено автором

У зв’язку з введенням такого рахунку, в Ін-
струкції до плану рахунків назву 9 класу рахун-
ків пропонуємо замінити на «Витрати», а в абзаці 
першому розділу «Клас. 9» зробити уточнення, що 
«рахунки класу «Витрати» застосовуються для 
узагальнення інформації про витрати операцій-
ної, інвестиційної, фінансової, іншої діяльності та 
витрат, пов’язаних з банкрутством підприємства».

На даний же момент, враховуючи відсутність 
рахунку 98 «Витрати, пов’язані процедурами 
банкрутства» та необхідність безперервного ве-
дення бухгалтерського обліку аж до моменту 
безпосередньої ліквідації банкрута, пропонуємо 
обліковувати витрати в процедурах відновлення 
платоспроможності та банкрутства все ж у складі 
інших витрат діяльності з відкриттям субрахунку 
978 «Витрати, пов’язані з банкрутством»«, якщо 
процедури банкрутства були першими введени-
ми процедурами, а бо ж субрахунку під номером 
979, якщо попередньо вводились процедури від-
новлення платоспроможності в розрізі субрахун-
ків третього порядку, аналогічних субрахункам, 
зазначеним в табл. 4. За Дт цього рахунку мають 
відображатися суми визнаних витрат, за Кт – 
списання суми витрат на рахунок 79 «Фінансові 
результати», для чого пропонуємо відкрити від-
повідний субрахунок «Результат від здійснення 
процедур банкрутства» під номером 794 чи 795, 
знову ж таки залежно від черговості введення 
процедур, а також внести зміни в абзац перший 
розділу «Рахунку 79», зазначивши, що його при-
значено не лише для обліку й узагальнення ін-
формації про фінансові результати діяльності 
підприємства, але й інформацій про результати 
від здійснення процедур банкрутства.

Внесення зміни до робочого плану рахунків 
призведуть до необхідності внесення змін в об-
лікову політику підприємства-боржника чи під-
приємства-банкрута. Облікова політика може 
бути змінена, як правило, з початку року у від-
повідних випадках, наприклад, якщо зміни об-
лікової політики забезпечать більш достовірне 
відображення подій (господарських операцій) у 
бухгалтерському обліку і фінансовій звітності, 
що є необхідним і процедурах відновлення пла-
тоспроможності та банкрутства. На нашу думку, 
враховуючи виключність ситуації, в яку потра-
пляє підприємство-божник (банкрут), зміни в об-
лікову політику необхідно вносити не з початку 
року, а з моменту введення відповідних проце-
дур. Такої ж позиції при внесенні змін в облікову 
політику з моменту визнання боржника банкру-
том та відкриття процедури ліквідації дотриму-
ються Булкот Г. В. та Галенко О. М. [7, с. 272]. На 
необхідності внесення змін в облікову політику 
боржника в умовах антикризового управління 
наголошує й Іванова Л. Б. [11, с. 400].

Висновки і пропозиції. В результаті проведе-
ного дослідження визначено склад основних спе-
цифічних витрат в розрізі процедур відновлення 
платоспроможності та банкрутства, які мають 
виключний характер та непритаманні звичайній 
діяльності підприємства.

Враховуючи відсутність законодавчо закрі-
пленого порядку бухгалтерського обліку дослі-
джуваних витрат та недосконалість існуючих 
методичних підходів вітчизняних та зарубіжних 
науковців, запропоновано авторський підхід до 
обліку витрат, який має практичну значимість, 
оскільки дозволить не лише уникнути обліку ви-
трат в процедурах відновлення платоспромож-
ності та банкрутства на розсуд кожного окремого 
бухгалтера, але й забезпечить оптимізацію ро-
боти бухгалтерської служби підприємства-борж-
ника, можливість отримання достовірних даних 
зацікавленими користувачами (арбітражним 
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керуючим, кредиторами, державними органами 
тощо), здійснення контролю за такими витра-
тами та підвищення ефективності процедур, в 
межах яких витрати здійснювались, а також, в 
разі необхідності, визначення доцільності пере-
ходу до наступної процедури.

Таким чином, в статті розглянуто лише не-
значний аспект бухгалтерського обліку підпри-
ємства-боржника в процедурах відновлення 
платоспроможності та банкрутства, пов'язаний 

з виникненням нестандартних, специфічних 
витрат. Разом з тим, детального дослідження 
потребує й облік операцій, пов’язаних з отри-
манням підприємством-боржником доходів в 
процесі реалізації заходів, передбачених відпо-
відними процедурами, а також інших операцій, 
якими супроводжуються процедури відновлен-
ня платоспроможності та банкрутства, оскіль-
ки й їх облікове відображення викликає безліч 
проблемних питань.
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БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ РАСХОДОВ ПРЕДПРИЯТИЯ-ДОЛЖНИКА 
В ПРОЦЕДУРАХ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ И БАНКРОТСТВА

Аннотация
Исследован состав специфических расходов, возникающих в условиях применения к предприятию-
должнику процедур восстановления платежеспособности и банкротства. Установлено, что на дан-
ный момент законодательное регулирование бухгалтерского учета указанных расходов отсутствует. 
Методические подходы, существующие в научной литературе, по нашему мнению, также не спо-
собны обеспечить эффективный учет расходов предприятия-должника. В связи с этим предложено 
собственный подход к бухгалтерскому учету расходов в процедурах восстановления платежеспо-
собности и банкротства. Авторский подход позволит оптимизировать процесс учетного отражения 
специфических расходов предприятия-должника, поскольку направлен на обеспечение соответствия 
законодательным нормам, учета специфики каждой отдельной процедуры и осуществления обосо-
бленного учета исследуемых расходов.
Ключевые слова: банкротство, расходы, ликвидация, мировое соглашение, неплатежеспособность, рас-
поряжение имуществом, санация.
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ACCOUNTING COSTS OF THE DEBTOR 
IN THE PROCEDURE OF SOLVENCY RESTORATION AND BANKRUPTCY

Summary
Studied composition specific costs arising in the conditions applying to the debtor procedures of solvency 
restoration and bankruptcy. Established that at the moment the legal regulation of accounting of these 
costs is absent. Methodological approaches that exist in the scientific literature, in our opinion, is also not 
able to provide effective cost accounting of the debtor. In connection with this proposed its own approach 
to cost accounting procedures of solvency restoration and bankruptcy. The author's approach will optimize 
the process for accounting of specific expenditures of the debtor, as aimed at ensuring compliance with 
existing law, taking into account the specifics of each individual procedure and the implementation of 
separate accounting of the investigated costs.
Keywords: bankruptcy, costs, liquidation, settlement agreement, insolvency, disposition of property, 
readjustment.


